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Appel à candidatures
Bourse “John Trim”
au Centre européen pour les langues vivantes (CELV), Graz, Autriche
Janvier – Mars 2014
La bourse “John Trim” a été créée en l'honneur de l'ancien Directeur des projets Langues vivantes du Conseil de l'Europe et du co-auteur du Cadre européen commun de référence pour les langues. La bourse s'adresse à de jeunes professionnels talentueux dans l'enseignement des langues et porte sur des aspects innovants dans l'apprentissage, l'enseignement et l'évaluation des langues en Europe. La bourse vise à soutenir directement la mise en œuvre de la mission du Centre, en particulier les objectifs stratégiques suivants:

· promouvoir le dialogue et les échanges entre les différents acteurs de terrain;

· soutenir les réseaux liés au programme et aux projets de recherche.

Financée grâce au don de la famille et des amis de John Trim, le Centre européen pour les langues vivantes (CELV) octroie cette bourse dans le cadre de son programme 2012-2015 (www.ecml.at/learningthroughlanguages) à un(e) jeune diplômé(e) d'un Etat membre du Conseil de l'Europe
. 

Les critères de sélection se baseront sur le profil et les qualifications décrits ci-dessous.

Le/La candidate(e) retenu(e) travaillera au CELV à Graz (Autriche) pendant trois mois. Il/Elle
sera encadré(e) par des membres du personnel du CELV et des experts coopérant avec le Centre.
Objectifs de la bourse:
La bourse “John Trim” 2014 vise à développer l'innovation dans l'apprentissage et l'enseignement des langues, en soutenant la mise en œuvre des principes énoncés et des voies décrites dans le Cadre européen commun de référence pour les langues (CECR). La bourse portera sur deux publications du CELV:
· le Portfolio européen pour les enseignants en langues en formation initiale (PEPELF);
· le Cadre de référence pour les approches plurielles des langues et des cultures (CARAP).
Le boursier/La boursière examinera leur application pratique tant dans l'enseignement et l'apprentissage des langues que dans la formation des enseignants.

Travaux à réaliser dans le cadre de la bourse:
1.
Fournir un soutien pour un projet de coopération entre le CELV et ACTFL (Conseil américain sur l'enseignement des langues étrangères) intitulé “Using the ACTFL / NCATE
 (CAEP
) Teacher Standards and EPOSTL descriptors of teacher competences to define excellence in language teaching” (Utilisation des normes des enseignants de ACTFL / du NCATE (CAEP) et les descripteurs PEPELF des compétences des enseignants pour définir l'excellence dans l'enseignement des langues):
Dans le cadre de ce projet de recherche, un sondage en ligne sera réalisé pour mettre en évidence les bonnes pratiques d'enseignement. Le boursier/La boursière est censé(e):

a. fournir une assistance dans l'évaluation des résultats du sondage en ligne;

b. documenter les résultats de l'enquête.
2.
Fournir un appui pour poursuivre le développement du site web du Cadre de référence pour les approches plurielles des langues et des cultures (http://carap.ecml.at):
Un sondage en ligne sur le site web CARAP génère des informations sur les profils et les besoins des utilisateurs. Sur la base des résultats de l'enquête et en coopération avec les experts concernés, il faudra poursuivre le développement du site web. Le boursier/La boursière est censé(e):

a. évaluer les résultats de l'enquête en ligne;

b. identifier les domaines susceptibles d’être développés;
c. mettre en œuvre les changements sur le site web en coopération avec le personnel du CELV et les experts du projet CARAP.

3.
Fournir un appui pour lancer des projets visant à utiliser les outils CARAP pour les développements liés au CECR:

A cette fin, de nouvelles possibilités seront explorées pour utiliser les descripteurs CARAP dans les processus et des résultats d'apprentissage et concevoir un outil de formation des enseignants s’appuyant sur le PEPELF, le CARAP, la grille de compétence EPG (European Profiling Grid) de la Commission européenne et d’autres publications pertinentes. Le boursier/La boursière est censé(e):

a. recueillir des idées initiales des experts du CELV et d’autres parties intéressées;

b. sur cette base, proposer des idées initiales pour le projet en vue
i. de sélectionner et valider des descripteurs CARAP pour leur utilisation dans le cadre du CECR; et

ii. d’élaborer un outil de formation des enseignants reprenant les différents aspects de la philosophie du CECR.
Réalisations attendues de la bourse:

1.
L’élaboration d’un document présentant les résultats de l'enquête ACTFL-CELV;

2.
le développement de nouvelles fonctionnalités sur le site web CARAP répondant aux besoins des utilisateurs;

3.
l’établissement des grandes lignes d’un projet visant à poursuivre le développement du CECR.
Durée de la bourse: du 7 janvier au 31 mars 2014.
Profil requis: niveau post-universitaire dans le domaine de l’enseignement et de l’apprentissage des langues (de la formation des enseignants en langues).
Qualifications, compétences et expérience:
· Compétences langagières: au minimum niveau C1 du CECR dans l’une des langues officielles du Conseil de l’Europe (anglais ou français) et au minimum niveau B2 dans l’autre langue;
· Bonne connaissance du CECR, du PEPELF, du CARAP et d’autres publications pertinentes dans le domaine de l’éducation aux langues;
· expérience dans l’utilisation de ces outils dans la formation des enseignants et/ou dans l’enseignement des langues;
· bonnes aptitudes au travail d’équipe;
· travail axé sur les résultats.
Conditions: Le CELV offre une allocation forfaitaire de 3 450 Euros couvrant la durée de 3 mois de la bourse. Les frais de déplacement ne seront pas pris en charge. Le boursier/La boursière bénéficiera d’une assurance maladie et d’une assurance contre les accidents du travail survenant au cours de la période couverte par la bourse, de deux jours de congé par mois et du soutien du CELV dans la recherche d’un logement.

Procédure: Les candidatures doivent être soumises au moyen du formulaire prévu à cet effet. Les candidat(e)s y joindront deux documents:

· le passeport de langues publié en ligne par Europass / Cedefop (http://europass.cedefop.europa.eu/fr/documents/european-skills-passport/language-passport);
· une déclaration d'une page – en français ou en anglais – résumant les principales qualifications, les compétences et les expériences professionnelles, qui permettront au candidat / à la candidate de produire les résultats attendus dans le cadre de la bourse (tels que précisés ci-dessus). Le/La candidat(e) donnera en particulier un aperçu de la façon dont il/elle a l'intention d'aborder le travail en question et mentionnera toute référence à des publications et des sites web pertinents.

Les candidatures doivent être adressées à: information@ecml.at
Date limite de dépôt des candidatures: 7 novembre 2013.
� Albanie, Andorre, Arménie, Autriche, Azerbaïdjan, Belgique, Bosnie-Herzégovine, Bulgarie, Croatie, Chypre, République tchèque, Danemark, Estonie, Finlande, France, Géorgie, Allemagne, Grèce, Hongrie, Islande, Irlande, Italie, Lettonie, Liechtenstein, Lituanie, Luxembourg, Malte, Moldavie, Monaco, Monténégro, Pays-Bas, Norvège, Pologne, Portugal, Roumanie, Fédération de Russie, Saint-Marin, Serbie, République slovaque, Slovénie, Espagne, Suède, Suisse, l’ex-République yougoslave de Macédoine”, Turquie, Ukraine, Royaume-Uni.


� NCATE = National Foreign Language Standards Collaborative 


� CAEP = Council for the Accreditation of Educator Preparation
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